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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Προς ένα ανθεκτικό σύστημα υγείας
Το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

Κύπρου ενισχύει τον τομέα της υγείας
Ύψιστη προτεραιότητα της κυβέρνησης παραμένει η αναβάθμιση του 
τομέα της υγείας, η οποία αξιοποιεί στο έπακρο τα ευρωπαϊκά κονδύ-
λια που είναι διαθέσιμα προς αυτό τον σκοπό.
Πρόσφατα μάλιστα πραγματοποιήθηκε η τελετή εγκαινίων για την 
Πρώτη Φάση ανέγερσης του Κέντρου Ψυχικής Υγείας στο Νοσοκομείο 
Αθαλάσσας. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, πρόκειται 
για ένα πρότυπο κτιριακό έργο, το οποίο θα συμβάλλει καθοριστικά 
στην παροχή υπηρεσιών υγείας υψηλής ποιότητας στους πολίτες που 
τις χρειάζονται.
Η πανδημία του Covid-19 έφερε στο προσκήνιο την ανάγκη για πιο 
ανθεκτικά και αποτελεσματικά συστήματα υγείας. Σε μία προσπάθεια 
άμεσης ανταπόκρισης στην συνεπακόλουθη κοινωνικοοικονομική 
κρίση που προκάλεσε η πανδημία, η ΕΕ εισήγαγε ως έκτακτο μέσο 
ανάκαμψης το NextGenerationEU, πυρήνα του οποίου αποτελεί ο 
Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με €648 δις σε διαθέ-
σιμα δάνεια και επιχορηγήσεις για τη στήριξη μεταρρυθμίσεων και 
επενδύσεων.
Όσον αφορά στον τομέα της Υγείας, το ποσό που παρέχεται για επεν-
δύσεις (έργα) από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
μέσω των 27 Εθνικών Σχεδίων Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας στα 
κράτη μέλη, ανέρχεται συνολικά σε περίπου €43 δις. Σκοπός των επεν-
δύσεων αυτών είναι να καλύψουν τις ανάγκες επέκτασης των υποδο-
μών υγειονομικής περίθαλψης, του εκσυγχρονισμού της πρωτοβάθ-

μιας περίθαλψης, της αντιμετώπισης των ελλείψεων προσωπικού και 
της ψηφιοποίησης των υπηρεσιών υγείας. Στο σύνολό τους, τα μέτρα 
αυτά αναμένεται να καταστήσουν τα εθνικά συστήματα υγείας των 27 
κρατών μελών πιο εύρωστα και αποτελεσματικά.

Προς ένα ανθεκτικό σύστημα υγείας
Ο πρώτος Άξονας του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Κύ-
πρου εστιάζει ακριβώς, στη βελτίωση του τομέα της υγείας, ενώ 
περιλαμβάνει πρόσθετα παρεμβάσεις ενίσχυσης της πολιτικής προ-
στασίας. Για ένα ανθεκτικό και αποτελεσματικό σύστημα υγείας και 
ενισχυμένη πολιτική προστασία η Κύπρος θα αξιοποιήσει ποσό 
ύψους €74,1 εκατ.
Ας δούμε τα κύρια μέτρα που περιλαμβάνονται σε αυτόν τον άξονα, 
με ορίζοντα υλοποίησης μέχρι και το 2026, μέσω των οποίων το ΣΑΑ 
Κύπρου στοχεύει να συμβάλει στη δημιουργία
ενός σύγχρονου και ανθεκτικού συστήματος υγείας.

Μεταρρυθμίσεις
1.	 Εθνικό Κέντρο Κλινικής Τεκμηρίωσης και Βελτίωσης της 

Ποιότητας – ανάπτυξη/εφαρμογή κλινικών κατευθυντήρι-
ων οδηγιών και πρωτοκόλλων 

Η μεταρρύθμιση αυτή στοχεύει στη βελτίωση των υπηρεσιών υγείας, 
μέσω της ανάπτυξης και εφαρμογής κλινικών οδηγιών, πρωτοκόλλων 
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και διαδρομών με βάση την τεκμηρίωση (ΕΒΜ) σε όλα τα επίπεδα 
φροντίδας. Το Κέντρο θα συντονίζει την παρακολούθηση και αξιο-
λόγηση αυτών των πρωτοκόλλων, μέσω της ανάπτυξης κατάλληλου 
συστήματος Τεχνολογιών Πληροφορικής. Η μεταρρύθμιση αφορά σε 
συνολική επένδυση €3 εκατ.

2.	 Ηλεκτρονική πλατφόρμα για τηνεπιτήρηση (έλεγχος και 
καταγραφή) της κατανάλωσης αντιβιοτικών εντός των νο-
σοκομείων και της παρακολούθησης νοσοκομειακών λοιμ-
ώξεων 

Η μεταρρύθμιση που έχει ενταχθεί στο ΣΑΑ για την ανάπτυξη της 
συγκεκριμένης ηλεκτρονικής πλατφόρμας, στοχεύει στη βελτίωση 
της αποδοτικότητας του συστήματος υγείας. Περιλαμβάνει τη συγκέ-
ντρωση και επεξεργασία δεδομένων από νοσοκομεία, νοσοκομειακά 
φαρμακεία και μικροβιολογικά εργαστήρια μέσω ψηφιακών εργαλεί-
ων. Η μεταρρύθμιση αφορά σε συνολική επένδυση €400,000.

3.	 Σταδιακή μετάβαση σε μοντέλα υγειονομικής περίθαλψης 
με βάση την αξία στην πρωτοβάθμια και ενδονοσοκομεια-
κή περίθαλψη

Η συγκεκριμένη μεταρρύθμιση αφορά στην εισαγωγή ενός μοντέλου 
υγειονομικής περίθαλψης με βάση την αξία, στην απόφαση επιστρο-
φής εξόδων για πρωτοβάθμια και ενδονοσοκομειακή περίθαλψη και 
στοχεύει στην ενίσχυση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών 
υγείας. Αυτό το μέτρο ενθαρρύνει τους παρόχους υγειονομικής περί-
θαλψης να βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους και να υιοθετήσουν καλύ-
τερες πρακτικές, οι οποίες θα έχουν θετικό αντίκτυπο στους ασθενείς. 
Η μεταρρύθμιση αφορά σε συνολική επένδυση από το ΣΑΑ ποσού 
€300,000.

Επενδύσεις
1.	 Νέες Εγκαταστάσεις για το Κέντρο Αίματος και προμήθεια 

βοηθητικού εξοπλισμού σύγχρονης τεχνολογίας
Η δημιουργία νέων εγκαταστάσεων για το Κέντρο Αίματος της Κύ-
πρου και η προμήθεια βοηθητικού εξοπλισμού τελευταίας τεχνολο-
γίας, ενισχύουν σημαντικά τη λειτουργία και αποδοτικότητα του Κέ-
ντρου, αφού θα επιτρέψουν τη διανομή περίπου 80.000 προϊόντων 
αίματος για κλινική χρήση σε ολόκληρη την Κύπρο. Η συνολική επέν-
δυση από το
ΣΑΑ ανέρχεται σε €4,3 εκατ.

2.	 Καινοτόμο Σύστημα Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοι-
νωνίας (ΤΠΕ) Δημόσιας Υγείας

Η ανάπτυξη ενός καινοτόμου ψηφιακού συστήματος ΤΠΕ για τη Δημό-
σια Υγεία στην Κύπρο θα στηρίξει τους φορείς υγείας στη λήψη τεκμηρι-
ωμένων αποφάσεων. Στόχος του ΤΠΕ είναι η δημιουργία ενότητας επι-
τήρησης της γρίπης, μέσω παρατηρητών νοσηρότητας. Το σύστημα θα 
περιλαμβάνει ψηφιακά εργαλεία για την καταγραφή επιδημιολογικών 
δεδομένων, την εξαγωγή πληροφοριών και την αναβάθμιση των δεξιο-
τήτων των εργαζομένων στον τομέα της υγείας και του προσωπικού του 
Υπουργείου Υγείας. Σύμφωνα με τις οδηγίες του Ευρωπαϊκού Κέντρου 
Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων (ECDC) και του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας (ΠΟΥ) θα καταγράφονται επιδημιολογικά δεδομένα που θα ενη-
μερώνουν το Υπουργείο Υγείας σχετικά με πιθανές επιδημιολογικές 
εκρήξεις. Η συνολική επένδυση από ΣΑΑ ανέρχεται σε ποσό €5,7 εκατ.

3.	 Σχέδιο Χορηγιών για Αγορά/ Αντικατάσταση Ιατρικού Εξο-
πλισμού

Μέσα από αυτό το σχέδιο δίνονται κίνητρα στα ιδιωτικά νοσηλευτή-
ρια για να εκσυγχρονίσουν τον ιατρικό εξοπλισμό τους, βελτιώνοντας 
έτσι την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας. Η συνολική 
επένδυση στο ΣΑΑ ανέρχεται στα €5 εκατ. 
4.	 Σχέδιο Διαπίστευσης Δημόσιων και Ιδιωτικών Νοσοκομεί-

ων
Η διαπίστευση των νοσοκομείων βελτιώνει και διασφαλίζει την ποιό-
τητα των υπηρεσιών υγείας. Το Σχέδιο, το οποίο απευθύνεται τόσο σε 
ιδιωτικά, όσο και σε δημόσια νοσηλευτήρια, περιλαμβάνει την κάλυ-
ψη δαπανών για συμβουλευτικές υπηρεσίες και υπηρεσίες διαπίστευ-
σης. Η συνολική επένδυση από το ΣΑΑ ανέρχεται σε €2,5 εκατ.

5.	 Βελτίωση, Εκσυγχρονισμός και Αναβάθμιση των Δημόσιων
Νοσηλευτηρίων
Με συνολικό κόστος €46,5 εκατ. η επένδυση αυτή περιλαμβάνει:
• 	 Δημιουργία νέας Μονάδας Αιμοκάθαρσης στο Γενικό Νοσοκομείο 

Πάφου και επέκταση της μονάδας αιμοκάθαρσης στο Γενικό Νοσο-
κομείο Λεμεσού – €7,8 εκατ.

• 	 Δημιουργία Νέου Νοσοκομείου Ψυχικής Υγείας στην Αθαλάσσα – 
€6,8 εκατ.

• 	 Ενίσχυση του Μακάρειου Νοσοκομείου για την πλήρη θεραπεία 
παιδιών για όλες τις περιπτώσεις – €23,4 εκατ.

• 	 Επέκταση του τμήματος επεμβατικής ακτινολογίας, συμπεριλαμ-
βανομένου του ιατρικού εξοπλισμού – €1,5 εκατ.

• 	 Ενίσχυση των Γενικών Νοσοκομεων Πάφου και Λεμεσού – €5,4 
εκατ.

• 	 Κατασκευή Μονάδας Covid-19 στο Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώ-
στου – €1,5 εκατ.

6.	 Ανάπτυξη Γενικών Διασυνοριακών Υπηρεσιών Ηλεκτρονι-
κής Υγείας

Η επένδυση αποσκοπεί στη δημιουργία πλατφόρμας που θα συμβά-
λει στην ανάπτυξη διασυνοριακών υπηρεσιών ηλεκτρονικής υγείας, 
με σκοπό την
ανταλλαγή πληροφοριών υγείας των ασθενών (όπως συνοπτικών 
ιστορικών υγείας ασθενών και ηλεκτρονικών συνταγογραφήσεων) 
μεταξύ της Κύπρου και άλλων κρατών μελών της ΕΕ. Η ανταλλαγή 
αυτών των δεδομένων θα βελτιώσει την ποιότητα περίθαλψης και 
θα υποστηρίξει τις ανάγκες των ασθενών κατά τη διαμονή τους 
στο εξωτερικό. Η συνολική επένδυση από το ΣΑΑ ανέρχεται σε €1,9 
εκατ. Με αυτές τις κύριες μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις, η Κύπρος 
κάνει σημαντικά βήματα προς την ανάπτυξη ενός πιο αποτελεσμα-
τικού και ανθεκτικού συστήματος υγείας, το οποίο θα μπορεί να 
παρέχει ποιοτικές υπηρεσίες υγείας σε όλους τους πολίτες και θα 
είναι καλύτερα προετοιμασμένο να αντιμετωπίσει κάθε μελλοντική 
υγειονομική πρόκληση.


